



体育龙门阵/娱乐头条/锐评论 封面

植树若尽如人意 造林何须仗“愚公”

◎李曙光

3月12日，一年一度的植树节。在吉林桦甸，数百人前来送别一位老人——一位一生种下18万株树苗、培育了百万株树苗的老人。3月10日，中国全国绿化奖章获得者，被称为“深山愚公”的赵希海因病去世，终年78岁。据统计，赵希海老人生前累计植树18万株，成活14万株，培育的100万株树苗已全部无偿捐赠给国家。(中新社)

又是一年植树节，有地方例行数据盘点式新闻：“一市36年植树2.02亿株 森林覆盖率达42%”。这种抽象化的统计数字，并不能让普通民众感同身受。乍听，两亿棵树，感觉堪比原始森林、热带雨林，似乎人人都置身于一个树荫环绕，绿意盎然的花园之城诗意栖居。但可惜这看起来的热闹，或也只是数字游戏，这是从36年前《关于开展全民义务植树运动的决议》通过时开始算的。若除去四十年的时间维度，以及大城市的人口密度，平均下来好像也不是那么可观了。官方信息是，“人均公共绿地面积由5.14平方米提高到16.1平方米”，你是不是也感受到了呢？

居民享受受到人均多少平米的绿地了，还是又“被统计”了？这个个体主观和统计数字间的观感差异，或许也有此前被诟病的“植树变植‘数’”，“重栽不重养、管种不管活、复绿难见绿”，以及某些市政规划的任性随意，对城市公共绿地的破坏等因素的影响吧？

如果只是想数十年间采购或重栽的树苗数简单相加，而未有一个更科学的成活率的周期性跟踪复核，那植树造林成为数字游戏的概率就可能偏高，和民众观感有一定差异也就不奇怪了。而且植树节的意义要真要在生活中践行，显然不是节日镜头里各单位应景式的几下挥锹培土就能承载的。

当然，具体到植树操作层面上，如果和民间伪环保实则破坏生态的各种“放生”一样简单，就不需要一个个苦心孤诣造林的“深山愚公”付出过高的个体成本。而现实则是，几年前媒体调查就显示九成受访人表示“有心植树苦于无地”。

全民植树的环保氛围，需要从公共政策，到机关单位、工厂企业、社会生活、居家出行等全方位绿色生态理念的切实保障。心中植绿，行动节能，自然低碳，这才是和植树节造绿一脉相承的社会生态。

“看牙贵”是一个合理结果吗？

◎蒋璟璟

最近，“看牙贵”再次成为网络热议的话题，并勾起了人们对牙医行业话题的各种讨论。据报道，最贵种植牙高达8万一枚，种三四颗的花费就高达数十万。有媒体调查发现，在公立医院，一颗种植牙的价格在6000元到1.3万元之间。业界抱怨换牙贵，实际就是种植牙太贵，而种植牙太贵，又和我们自己生产不出一颗好的种植牙有关。(澎湃新闻)

在大众认知中，“看牙贵”现象可谓由来已久。特别是近些年来“天价种植牙”的新闻频频，再加之民营牙科诊所遍地开花，更是强化了这种根深蒂固的刻板印象。于此，不少人怨念满满，直斥牙科医院暴利云云。可问题在于，牙科医疗就是高度市场化的成熟行业，看似畸高的“定价”实则都是充分竞争之后的产物。有鉴于此，看待“看牙贵”问题，或许要比我们想象的复杂。

关于“看牙贵”的成因，舆论已习惯将之归咎于“成本”高。最典型的例子，就是临床种植牙长期被国外品牌垄断，国产化程度低导致前端采购价始终处于高位。而除此以外，牙科医疗行业各种检测仪器、手术器械也高度依赖进口，这也构成了成本的大头……面对这一局面，不少人又再一次呼吁“中国制造当自强”。可问题在于，这个过程显然需要时间。而且，基于越来越

精细的全球产业分工，每个国家的都积淀了各自的比较优势，要想突破何容易。可以预见的是，未来中国制造在“种植牙”生产领域的精进，必会有助于降低牙科医院的耗材成本，继而有效减少患者的医疗开支。但是，这种降费效应，到底能否转化为公众所期待中的“低价”，却在很难说。因为必须明确的是，牙医不菲的诊疗费、劳务费，同样是构成“看牙贵”的另一重要因素——非但在中国，这一现象在全球都具有普遍性。

牙医高收费、高收入，自然有其合理性所在。考虑到其高昂的前期教育投入、高度专业化的职业技能，以及优质牙医的稀缺性，市场给予这一群体较高的职业回报可说是理所当然的事情——在承认专业人才专业价值的基础上，我们似乎只有寄希望于医学院校输出更多人才、牙科医疗市场形成更多的竞争主体，来降低这部分人力成本了。

必须承认，“看牙贵”有其现实必然性。可即便如此却并不意味着，整个行业就没有降费空间。须知，现在许多牙科诊所还存在过度诊疗和“误导性消费”的状况，如果监管部门能够对此开展针对性治理，势必会缓解公众的支付压力；而除此以外，公共医保能否与时俱进适度调整涉牙医疗项目的覆盖范围，也是一个值得认真考虑的议题。

“打野直播”，根源在动物保护意识淡薄

◎朱昌俊

竹鼠“互斗”、上山“收夹”、野鸟残骸……每天早上7时到深夜12时，“打野直播”们边深入田野、山林捕捉野生动物，边直播直播过程。类似视频出现在多家直播平台，部分主播甚至拥有数十万粉丝。被猎捕动物中，不乏竹鼠等“三有保护动物”。(新京报)

连“打野”都成了热门的直播素材，足见当前直播行为的“无远弗届”。只要未违背相关的法律道德底线，倒也无非可非议。可一些打野直播中出现的动物已经不乏国家“三有保护动物”，这无疑违反了动物保护的法律法规。而退一步讲，无论是否涉及国家保护动物，对捕猎野生动物的过程进行直播，其实都有违社会的动物保护伦理。

打野直播的诞生，相当程度上是被直播背后的利益所驱动。在这个过程中，直播平台为直接的获利方之一，对之“睁只眼闭只眼”自然不让人意外。但打野直播自去年7月就已经开始出现，为何如此公开化的违规行为，在未被媒体报道到前就一直处于被纵容的状态？除了直播平台因利益相关性而采取消极态度，动物保护监管的现实执行力，也已值得反思。

打野直播的大量涌现，除了利益的刺激，再次间接证明，当前社会对于野生动物保护，还并未形成应有的法治氛围。事实

上，很多人对于野生动物保护的法律法规，还缺乏足够的认知。而直播打野，在某种程度上，正是基于这种传统认知经验之上的进一步发展，只不过其由过去的食用变成了赚钱的手段。因此，对于直播打野现象的纠偏，该追究的应该追究，相关直播平台也应肩负起应有的把把关责任。但如何把当前社会的动物保护意识，由过去的农村生活经验切换到现代动物保护的观念上来，显然还有着太多的工作需要做。

目前国家林业局官方微博转载了媒体的报道，并强调“必须严厉打击涉嫌捕杀害国家重点保护野生动物、涉嫌无证猎捕非国家重点保护野生动物的行为”。禁止为出售、购买、利用野生动物或者禁止使用的猎捕工具发布广告！禁止为违法出售、购买、利用野生动物制品发布广告！“这样的表态确实必要。但仍有必要厘清的是，打野直播，其“本”仍是指一切违法违规的“打野”，而直播不过是“术”。正因为有了对“打野”的习惯性纵容，才有了向“直播”的迈进。

因而在具体的纠偏过程中，还是要把重心放在对动物保护法律法规的执行上，当然，这其中也包括普法。当动物保护的法规执行好了，违规的“直播打野”自然能够从源头上得以控制。

道防线保成马 医疗熊猫出没

预防踩踏：分7段分枪起跑 生命保障：急救1分钟内到达



成马安全防线，从起跑线开始。

- 第1道防线：科学预防、深广精多重宣传
- 第2道防线：固定医疗保障点
- 第3道防线：专业医疗防护
- 第4道防线：医护跑者遍布赛道中
- 第5道防线：赛道巡查无处不在
- 第6道防线：全员观察、发现、通知
- 第7道防线：赛后积极恢复

就在本周末，西部最大规模的全程、半程马拉松赛事即将在成都鸣枪，为了让跑友们安心、放心地比赛，2017年成都双赛道马拉松也在安保和医疗上进行了全面升级，筑起七道防线，确保每一公里的赛道没有盲点、确保每一次救援能在1分钟内赶到，用史上最安全的赛道迎接来自五湖四海的跑友。

- 汽车行业独家赞助商 至尊合作伙伴 宝马汽车
- 房地产业独家赞助商 至尊合作伙伴 蓝光BRC
- 赛事唯一指定用水 怡宝
- 赛事唯一指定饮料 怡宝魔力
- 赛事唯一指定安全保障 中国平安
- 赛事官方合作伙伴 华澳融信
- 赛事指定金融服务APP 余额宝

72公里赛道 勘查26次

2017年成马，半马和全马的参赛人数继续创下新高，这也是西部马拉松里半马和全马人数最多的比赛。超过两万多名跑者将至少在最美的赛道上奔跑一半的距离，如何科学预防赛道意外、安全，是成马组织的重点。12日，记者采访了负责本次成马安保工作的成都市都江堰公安局治安大队大队长彭莹，他告诉记者，在去年成功的安保经验上，今年的成马安保全面升级。“第一个升级是安保分段负责，我们将主要的警力放在起、终点上，3万名运动员一起起跑，再加上工作人员，以及陪着运动员来的亲朋好友，估计起点的人数应该在10万人左右，这里将是我们安保的重点区域。”

根据中国田协规则，本届成马采取了分区分枪出发。“我们将3万跑友分成7段，大概每一段有4000到3000人，分段起跑可以防止踩踏等安全隐患，同时也让起跑更畅通、迅速。”彭莹透露，为了让跑友们第一时间找到自己的分段，比赛当日在起跑区域里会有足够的民警和志愿者引导，让跑友们能够有序跟随，指示牌和标识都非常醒目。

“还有一些当天抵达的跑友，为了避免他们走错路耽误比赛，我们特意在高速公路出口安装了高达4米的指示牌，我们在前期已经进行了实验，从各个角度、各个盲点检测，都可以按照指示牌顺利抵达赛场。”

此外，另一个贴心的服务是，都江堰市区的酒店都配有前往赛道的交通路线图，“我们在每个酒店、每个房间都发放了交通图，入住的旅客不论是参赛的、还是旅游的，都可以看到当天的交通管制和到赛场的指引路线，一目了然。”

今年的安保升级另一大特色是，在总结了去年成功的经验上，安保人员将分段分区，全程、半程马拉松和乐跑一共有72公里赛道，安保人员早就进行了勘查和演练，“我们将72公里的赛道分成了9段，合理布置了安保力量，为此我们勘查了26次，确保每一公里的赛道都没有盲点。”

彭莹还透露，为了让来自五湖四海的跑友们感受到都江堰的热情，在整个城市的安全方面也做了提前部署，让外地的游客感到安心、放心。

医护急救人员 1分钟内到达

本次成马有30多个部门通力合作，组委会搭建了“生命保障”七道防线”的成马赛事医疗保障体系。本次赛事已经确定的专业医护人员超过400余人，他们分布在32个固定医疗点，参与保障的医院近10家。考虑到整个赛道中，体能分配的不同，组委会设置重点观察点——本次赛事半全马人数较多，医疗保障重点区域为：建福官全马折返点、全马33-终点路段、半马16-终点路段、全半马最后一公里

终点冲刺路段、起终点。

除了固定的医疗点，成马还设有移动的急救点，携带AED设备的移动急救人员。“考虑到马拉松赛事最容易发生的意外是猝死，我们特意从上海请来了专业的团队，负责心脏按摩和紧急救援。”彭莹说，在26次演练和勘查中，根据地形的不同，医护人员到达救援地的交通工具也不同，“比如说，宽敞的道路我们安排的是救护车，比较狭窄、拥挤的路段，我们配备了自行车，我们多次演练后已经达到的救援能力是赛道上任何一个点位报警后，我们可以在1分钟内到达，因为心脏不适的救援最佳时间只有120秒，所以我们要1分钟内到达！”

本届成马，组委会还安排了“医疗熊猫”，他们背着救援工具散落在赛道中，可以及时观察不适的跑者，进行提前干预和救治。此外还有爱救团急救跑者100人、第三方的急救团队等共300多名医疗志愿者。可以说，整个成马的赛道上，没有一公里盲点，跑者在任何地方身体不适，有突发状况都可以及时呼救。

“除了赛道，考虑到比赛当天前来观战、陪伴和旅游的游客人数也很多，我们在赛道外也增设了医疗救援点，陪同人员一旦有意外、身体不适也可以立刻拨打急救电话，我们的救援也能迅速到达。”

华西都市报一封面新闻记者 陈甘露

梁平谈诗坛代际传承：“给年轻人一点阳光”

在这场以80后、90后为主角的青春诗会上，也少不了前辈资深诗人的高度支持和关注。著名诗人梁平、张新泉、刘红立、龚静染、向以鲜、李永才、吴鸿、黎阳、李明利等本土诗坛一资深前辈集体前来为年轻人助阵，令人感动。

对这场诗会的圆满落幕，四川省作协副主席、成都市作协主席、《草堂》诗刊主编梁平给予了积极评价，“这是一次特别有意思的青春诗会。在80后、90后的写诗群体中，我们挑选了八位具有一定代表性的年轻诗人，给他们做一场朗诵会。希望能在他们诗歌创作的道路上带去一些鼓励和光亮。”梁平还以自己的经历提到诗坛人才的代际传承，“在这群年轻人的年龄段，我们那一代也开始写诗。但是，由于种种原因，我们写的诗很不一样。就我个人而言，我年轻的时候也得到诗歌前辈们的帮助和提携。比如张新泉先生。当我们这一代人正慢慢老去时，我们应当想到，为年轻人多搭一个平台。给年轻人一点阳光，让他们永远灿烂。”

张新泉力挺年轻诗人：“精神上的新鲜空气”

看着台上朝气蓬勃的年轻诗人脸庞，张新泉忍不住感慨：“现在的年轻人，真的令人忍不住‘嫉妒’。我在他们的年龄时，知识、文学、营养都是极度缺乏。我的青春非常‘惨烈’。”虽然幽默表达了对对年轻诗人的“嫉妒”，张新泉对年轻人的才华也大加赞赏，“我从事诗歌编辑30年，经历很多诗歌事件，目睹很多现象。我有一个深刻感受：诗歌最终属于年轻人，尤其是年轻的心灵。尤其是到了我现在70多岁的年龄，主要的诗歌阅读对象是年轻人。正因为我发现，年轻人总能带来精神上的新鲜空气，对新鲜事物有他们独具角度的打量 and 审视。”张新泉说，自己非常认同梁平的观点。

在活动期间，华西都市报“文艺艺术国班”小朋友们也一同展风采。他们表演了《报花名》《粉红女》。其中中国学班的刘若茵还单独诵读了美人六的诗作《一匹马在夜空飞行》，周子荀朗诵了朱光潜的诗作《早些年我时常走进一片山林》；“遛罗猫”乐队主唱陈小雨带来的诗歌吟唱《青衣恋城》，曲风悠扬，歌词古典，正对这个桃花笑春风的季节和这场朝气蓬勃的青春诗会。

华西都市报一封面新闻记者 张杰 曾洁 杨帆 摄影 陈啸喆



8位年轻的诗人成为诗会的主角。

年轻的诗人来相会

四川80、90后青年诗人诗歌朗诵会暨名人堂“年度诗人”颁奖昨举行

“年度诗人”获奖感言 熊焱：为持火炬者“骄傲”

2017年伊始，由华西都市报一封面新闻主办的“2016年度名人堂”系列活动，按照网上投票人气高度，并综合提名及评审委员会主任、著名诗人梁平、著名诗歌评论家兼诗人霍俊明、著名诗人张新泉、著名诗人周瑟瑟四位专业评审的共同意见，于1月8日评选出“2016名人堂·年度诗人”：来自贵州、现居成都的80后实力派诗人熊焱。

在此次青春诗会上，首先举行了“年度诗人”颁奖仪式。著名诗人梁平、张新泉现场为熊焱颁奖，并对熊焱的诗歌进行了点评。熊焱在获奖感言中，重点谈到三个关键词，以表达他身为诗人的自勉和思考，“第一个关键词是：骄傲。这个骄傲不是自负，而是说，诗人要有自己的身份尊严感。在功利的时代，诗人不要妄自菲薄。我很庆幸，选择成为一名诗人，一名持火炬者。身为诗人，我们应该感到骄傲；第二个关键词是：感谢。感谢帮助我的人，也感谢诗歌。诗歌被认为是无用的。但却让我在现实生活中找到精神的方向，灵魂得到完善；第三个关键词是：坚持。在写诗的路上，不要半途而废。纵然有时候会感到迷茫，甚至绝望。在茫茫的沙漠途中，没有水，没有骆驼，我们还是要勇往直前。”熊焱的发言，引起现场众多诗人和读者的深深共鸣。



梁平(右)、张新泉(左)为“年度诗人”熊焱颁奖。

八位青年才俊现场演绎 做自己的“朗读者”

“十六岁那年，我做了一个大手术/全麻后醒来，下午的阳光正端着颜料……”熊焱现场诵读了自己的诗《我记得某些瞬间》，开启了诗人朗诵的环节。

此次朗诵会，八位诗人们都现场朗诵自己的诗歌，成为自己的“朗读者”。

这八位诗人，年龄最大的是出生于1980年的熊焱和罗斌，年龄最小者则是现就读于川美的成都女孩谢云霓和朱光明，两人都是出生于1994年。在朗诵会上，他们呈现和演绎出的诗作，风格多元，主题或是亲情故土，或是疾病经验等等，让读者见识到这群年轻人在诗艺上表现出的词语的敏感度和独特的视角。

青春唤醒的耳朵

春雨沥沥，一场青春的诗会让人思绪带到美的远方。3月12日下午，由《草堂》诗刊、华西都市报一封面新闻、四川省图书馆联合主办的“青春唤醒的耳朵——四川80、90后青年诗人诗歌朗诵会暨名人堂年度诗人颁奖”典礼，在四川省图书馆二楼多功能厅举行。熊焱、罗斌、美人六、余幼幼、朱光明、程川、谢云霓、简松八位活跃在川内的年轻诗人，以诗相聚，以才华相遇，绽放出诗的花火。现场还隆重举行了“2016名人堂·年度诗人”获奖者的颁奖仪式。封面新闻对活动进行了全程直播。



下载封面新闻APP 浏览最新资讯

封面新闻 APP 浏览最新资讯 www.thecover.cn